



陪伴老妈

尹建国

这个月初，妻子去了小女工作的地方北海游玩。周末，我买了点水果和菜去看望老妈。

车到家门口，只见老妈正在菜地里拿了把锄头忙着给蔬菜除草，我赶紧下车去帮忙。“说了多少次了，不要您种菜您硬是不听，不小心摔倒了怎么办？”我边走边说，一脸的怒气冲冲。

“天气好，我不会摔倒的，自己种的菜比在市场里买的好吃又放心，做点事我身体还舒服点。你不用来地里，免得弄脏衣服鞋子。”老妈朝我笑笑，弯下腰把杂草捡拾丢到田埂上。我下地抢过老妈握紧的锄头，除余下的菜地的杂草。

老妈今年84岁了，除了脚有点行动不便，生活完全能够自理。我眼前的菜地一片葱郁：韭菜、香菜、白菜、大蒜、小葱……母亲的小菜园生机盎然。充满绿色的小菜园让老妈沉醉其中，她每天闲下来的时光就是在小菜园里忙碌。

“我还能动，你们放心，你们在外买的菜哪有自家种的好吃，别去市场里买了，回家来摘。”

“您老不要再种菜了，我们不需要您给我们种菜，您照顾好自己的身体就行了，您想吃什么菜我们买回来就是了。”

“我的身体好，种种菜当锻炼身体，闲着会闲出毛病来。再说我种的都是你们爱吃的菜，我盼着你们常回来摘菜。”

我与老妈在菜地里你一言我一语，怎么也说服不了她。听了老妈的这番话，我竟无语了，鼻尖酸酸的，眼睛有些湿润。原来，老妈种菜是希望我们做儿女的每个周末都能回来，常来与她聊聊天。

今年5月，老爸病逝，老妈的天从此就塌了。我们知道老妈一个人孤独，接她去我们家住，她又不肯离开住了几十年的老屋。儿女们因工作忙，只能用手机打电话或视频跟她聊天。可毕竟人没回来，我们心里都知道，她不怎么高兴和快乐。

以前每周回来，老妈总要留我们吃饭，她在厨房里满脸微笑地忙碌着，炒几个我们喜欢吃的菜。其实，吃饭不在乎吃什么，重要的是跟谁一起吃，吃饭的心情如何。老妈喜欢享受一家团聚的美好时刻，喜欢一家人围坐在桌前说笑，让温情缓缓流淌。日子过得再辛劳清苦，吃着老妈做的饭菜，生活就值得珍惜。

“妈，今后就让我来炒菜，不是嫌您老炒的不好，是不想让您太劳累了。”已近中午，老妈回家淘米煮饭，我除完菜地的杂草，马上去洗菜炒菜。

也许我们不曾注意，在岁月中，父母头发一天天变白，眼一天天昏花，腰一天天弯。曾经年轻力壮的父母已经衰老到需要子女照顾了。粗心大意的我们察觉得太晚，总以为父母是那座巍峨的山，是那棵高大的树，无论时光如何流逝，都能毅然矗立着、挺拔着。

“可怜天下父母心”。 尽

管老妈年迈体弱，但她始终不变的是为子女操心，尽心尽力，甘愿付出，无怨无悔。

母亲吃饭有一个习惯，总是喜欢唠叨，聊这聊那。但我陶醉于母亲问我的那句话“还做客，是不是菜不好吃啊”，让我明白了有父母爱的温情和幸福，也让我深深体会到，人到老年，不图吃，就图个儿女们能常回家聚聚。

如今，老妈已在时光中慢慢老去，一道道皱纹爬上额头，走路也有些蹒跚。岁月改变了她的容颜，唯有不变的就是对儿女们的唠叨依然如故。世间有千万种语言，母亲的唠叨也许是其中最美的语言。

父母在家就在。围坐餐桌上，陪老妈聊聊天，觉得家是那么贴心、那么温暖。有人与你共尝酸甜苦辣，有人问你菜可否好吃，有人问你饭可否糯香。天黑有灯，回家有饭，便是世上最幸福的事了。生活，是细水长流的温柔，把平凡的日子过得有滋有味，才是人间烟火幸福。

一直以来，我认为有空给老妈打打电话，回去给她买些吃的穿的用的，就是对父母最大的关爱。如今想想才明白，在亲情里，陪伴才是对父母最温暖的回报。

耿艳菊

天不好，下了点小雨，又有风，我去小巷子口的蔬菜店取菜。蔬菜店门口有一排长架子，摆着瓜子、花生、苹果、橘子、柚子等，长架子上又摆着两排装好的一袋一袋的豆腐。

我有些纳闷，问蔬菜店的老板：“天晚了，装这么多袋豆腐，能卖完吗？”老板笑了，说：“这些，还不够呢，都是老客户预定的。”说话间，已有人来拿走了一袋。那人也不说话，手机一扫，付了账就走。

过了一会，那人匆匆地，又来了。老板转身拿了白菜递给那人，那人突然笑了，说：“还是您了解我，买了豆腐，不买白菜怎么行？”老板说：“那是，冬天嘛，白菜炖豆腐，热气腾腾，暖乎乎的，可是标配。”

两人一唱一和，满屋子的人都笑了。大家你一言我一语，一边挑选蔬菜，一边讨论着白菜炖豆腐如何做更好吃。

这时，来了一个老太太，想买一块豆腐。老板看看架子上的豆腐，老太太也瞅着架子上的豆腐。老板有些犹豫，随即抱歉地说：“大娘，豆腐卖完了，这些都是给老客户留的，提前定好的。”

老太太张了张口，有些失望，什么也没说，转身要走。老板急忙说：“您等等。”说着，人已转身进店。眨眼间，变魔术似地，老板掂出一袋豆腐，递给老太太说：“我媳妇留的，准备晚上炖白菜吃，您先吃吧，大冷的天，出来一趟，别空着手回。”

老太太枯瘦的脸上绽开了笑容，嘴里却推辞着：“那怎么行，那怎么行？”老板说：“没事的，大娘，自家做的豆腐还愁没得吃么，您安心拿着吧。”

老太太不会用手机付账，抖抖索索，摸遍了身上的所有口袋，没找到钱。她这才想起来，出门时换了衣裳，钱装在另一件衣裳的口

袋里。老太太不好意思，又把豆腐递给老板。

老板故作生气状，说：“大娘，您可别，您还不了解我的脾气，一块豆腐，不用放在心上，先拿回去吃。”说完，他挽着老太太，送她过了马路。天暗，那边路有点滑。

老板回到蔬菜店，刚站定，一个小伙子进来了，提着一盒点心。他把点心推到老板面前，说：“刘大哥，亲戚从老家带来的，您尝尝。”

我这才知道小蔬菜店的老板姓刘。小伙子是来还菜钱的。昨天，他从刘老板这里买了很多菜，付款时发现手机没电了，而家里又

等着这些菜招待亲戚，一时间又尴尬又为难。刘老板摆摆手，觉得这有啥呀，菜拿走，啥时候来买菜的时候再顺便给不就得了，小事一桩。

这些，我是从他们的对话中听明白的。小伙子一个劲儿地道谢，老板说：“下着雨，没必要特意来一趟，还给我带点心，我得谢谢你啊。”

这是我第一次来这个小蔬菜店。小区旁边的超市还没有开业，平常买菜很不方便，常常在网上选一些，到自提点去取。小区里的自提点这几天关门了，就选了离小区相对近一些的这家蔬菜店。来时曲曲折折找到这家店，我还有些后悔，干嘛要到这里来取呢？远且不说，路也不好。

而小蔬菜店中几分钟的所见所闻，令我十分感动。这世界上，总有人在有情有义地活着。蔬菜店的刘老板是平平凡凡认真活着的人中的一个，他凭自己的做豆腐的手艺和辛苦在这人间立足，从他的言谈举止里，能感受到他活得真诚、坦然、简单、快乐。他的蔬菜店位置不好，可是，那也没什么，酒香不怕巷子深。

巷子里的小蔬菜店



神滩
晚读

湖光桥影

郑国华 摄



李斌

尘世深处，落满了
我的诗歌以及带不走的隐秘
来过的风
承载着玻璃的往事

夜幕扑来，落叶始终难眠
打开不安的灯
星星点点，塞满了繁密的前额
老习惯一直来来往往

短歌被流水冲断
我扶起午夜时分的植被
再看一眼时间
星光离去，留下一手的忧伤

打开不安的灯(外一首)

把心事擦亮
想要说的话，很轻很轻
能带走的句子
一定是烟火的那一部分

◆有束光在飞

老屋，习惯了孤独
而我的神经，迟迟不肯上路
雨夹在一道门里
或多或少

压低了锋利的眼神

看见盛开的夜色
安顿好江湖，任梦生动

和快乐在一起
瞬间的定格，留下一地微笑

嘀咕某个句子
黎明的节奏，落在窗前
有束光在飞

遗失声明

联系电话:0739-5322630 QQ:838947461

武冈工作站

▲道县庆吉建材有限公司遗失湖南省永州市中级人民法院于2021年12月27日开具的湖南省非税收入电子缴款收据一份，票号为：湘财通字(2020)№3489840842，交易流水号：2021122715242049934，收入项目：财产案件受理费，缴款金额：3916元，特此声明作废。

▲道县庆吉建材有限公司遗失湖南省永州市中级人民法院于2021年12月27日开具的湖南省非税收入电子缴款收据一份，票号为湘财通字(2020)№3489841079，交易流水号：2021122715224849415，收入项目：财产案件受理费，缴款金额：5260元，特此声明作废。